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Defińıcie

Žena - objekt ohodnotený celým č́ıslom. Každé dve ženy sa dajú porovnat’ a
rozĺı̌sit’, t.j. žiadne dve nemajú rovanké hodnotenie. Žena je objekt vel’mi nesta-
bilný, do vzt’ahu s ňou sa po rozchode dá vrátit’ už len vel’mi t’ažko.
Manželka - žena, s ktorou muž ostane na celý život. Muž sa usiluje mat’ za
manželku ženu s čo najväčš́ım hodnoteńım.

Prvý Problém

Pŕıbehový

Predstavme si, že o mňa má záujem stovky žien. Ako ciel’om každého muža,
teda aj mňa, je vybrat’ si za manželku čo najlepšiu ženu. Ako ale viem, ktorá
je tá najlepšia? Až ked’ so ženou chod́ım tak zist’ujem, aká dobrá manželka
by z nej bola v porovnańı s ostatnými. Taktiež, ak sa so ženou roźıdem, už
sa s ňou znova dat’ dokopy nedá. Kedy sa teda mám zastavit’ a spokojit’ sa s
tou ktorú mám, aby som s čo najväčšou pravdepodobnost’ou źıskal najlepšiu
manželku spomedzi nich? Najlepšou stratégiou je zjavne chodit’ s niekol’kými
ženami na skúšku, roźıst’ sa s nimi a potom si vybrat’ prvú ktorá bude lepšia
ako všetky doteraz (ked’že nás zauj́ıma iba nájdenie najlepšej). Kedy je ale
optimálny čas, pri ktorom sa mám zastavit’, aby som touto metódou našiel s čo
najväčšou pravdepodobnost’ou tú najlepšiu ženu? Pozrime sa na to teda očami
matematika.

Matematický

Nech N je prirodzené č́ıslo, ω je náhodná permutácia č́ısel (žien s hodnoteńım) od
1 po N. Pre aké K <= N plat́ı, že č́ıslo z ω, ktoré je väčšie ako prvých K č́ısel z ω,
a zároveň má túto vlastnost’ ako prvé v porad́ı, má najväčšiu pravdepodobnost’

byt’ č́ıslom N? Aká bude táto pravdepodobnost’?
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Riešenie

problém pre malé č́ısla

Rozoberme si pŕıpad, kedy N=3, teda existujú iba 3 ženy, ktoré o mňa majú
záujem, pre hlbšie pochopenie problému. Existuje iba 6 permutácii (3!) v akom
porad́ı s nimi môžem chodit’.
123 132 213 231 312 321

Ak K=0, teda vyberiem si vždy prvú, tak pravdepodobnost’ výberu najlepšej
z nich je 1

3 , ked’že spomedzi všetkých permutácii iba 2 zač́ınajú č́ıslom 3.
Ak K=1:

pre 123 si vyberiem č́ıslo 2, pretože je lepšie ako prvých K žien, a je prvé v
porad́ı.
pre 132 si vyberiem č́ıslo 3, pretože je lepšie ako prvých K žien, a je prvé v
porad́ı.
pre 213 si vyberiem č́ıslo 3, pretože je lepšie ako prvých K žien, a je také prvé
v porad́ı.
pre 231 si vyberiem č́ıslo 3, pretože je lepšie ako prvých K žien, a je prvé v
porad́ı.
pre 312 si vyberiem č́ıslo 2, pretože je posledné a už sa muśım usadit’.
pre 321 si vyberiem č́ıslo 1, pretože je posledné a už sa muśım usadit’.
Vid́ıme teda, že v troch zo šiestich pŕıpadoch som skončil s najlepšou manželkou,
teda šanca je 1

2
Ak K=2 či 3, tak mám na výber iba poslednú možnú ženu, lebo iná mi už

neostáva, čo je šanca že je najlepšia 1
3

Preto pre N=3 je hl’adané č́ıslo K=1, teda s prvým dievčat’om sa mám roźıst’ a
ostanem s prvým lepš́ım ako bola ona(alebo s poslednou).

Problém pre vel’ké č́ısla

Nech teda máme funkciu f(K), ktorá udáva pre č́ıslo K pravdepodobnost’ źıskania
najlepšej manželky, napŕıklad f(0) = f(N − 1) = 1

N . Chceme teda zistit’, pre
ktoré K je f(K) najväčšie. Spoč́ıtajme teda f(K).
f(K) = P (1) + P (2) + ... + P (n) kde P(x) znač́ı pravdepodobnost’ výberu naj-
lepšej manželky na mieste x. Nielenže najlepšia manželka bude na mieste x, ale
dokonca si práve túto manželku aj vyberiem za ženu.

Ked’že sa roźıdem s prvými K ženami, tak P(1 až K) bude 0, pretože žiadnu z
nich si za manželku nezoberiem za ženu. P(K+1)= 1

N , pretože šanca že najlepšia
manželka bude na mieste K+1 je 1

N , a ak tam bude tak si ju zoberiem za ženu,
lebo je lepšia ako všetky ženy dovtedy.
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Pre K+2 to je trochu zložiteǰsie. Nielenže na tomto mieste muśı byt’ najlepšia
manželka, ale aj muśı platit’, že sa neusad́ım so ženou na K+1 mieste. Pravdepo-
dobnost’ usadenia sa so ženou na mieste K+1 je 1

K+1 , pretože pravdepodobnost’

toho, že z prvých K+1 č́ısel bude posledné č́ıslo najvačšie je rovnaká, ako že bude
prvé z nich najvačšie=druhé z nich najvačšie atd... a šanca že nejaké z nich bude
najvačšie je 1, teda pravdepodobnost’ sa rovnomerne rozdeĺı medzi K+1 dievčat
a teda bude pravdepodobnost’ 1/K+1. Pravdepodobnost’ neusadenia sa s ňou
bude 1 − 1

K+1 = K
K+1 , preto P(K+2)= 1

N ∗ K
K+1 .

P(K+3)= 1
N ∗ K

K+2 z rovnakého dôvodu, pretože šanca že si nevyberiem ženu

na K+1 a K+2 mieste je K
K+2 .

Takto pokračuje až po P(N), kde P(N)= 1
N ∗ K

N−1 .

f(k) = P (1)+P (2)+...+P (n) = 0+0+...+
1

N
∗1+

1

N
∗ K

K + 1
+

1

N
∗ K

K + 2
+...+

1

N
∗ K

N − 1

Uprav́ıme na

f(k) =
K

N
∗ (

1

K
+

1

K + 1
+

1

K + 2
+ ... +

1

N − 1
)

Problém sa nám meńı iba na analytický, kde ide o zistenie maxima funkcie(t.j.
pre ktoré K je to najviac). Na to použijeme trik, a to zoberieme funkciu g(x) =
1
x . Ako vieme, obsah pod grafom funkcie zist́ıme určitým integrálom od K po N

funkcie 1
x , čo sa vlastne rovná log(N) − log(K) = logN

K .

Ako vid́ıme aj na obrázku, reálny obsah obd́lžnikov je trochu väčš́ı ako obsah
pod grafom funkcie, väčš́ı o najviac 1

K − 1
N . Ak si zoberieme zase takýto pŕıpad

ako na d’aľsom obrázku, tak tu majú obd́lžniky zase menš́ı obsah ako je obsah
pod grafom, no a rozdiel obd́lžnikov v prvom obrázku a tu je práve 1

K − 1
N , čo

ale je pre vel’ké č́ısla vel’mi málo(už aj pre malé č́ısla je to málo).
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Spolu nám teda vychádza, že

f(K) =
K

N
∗ log(

N

K
)

maximum takejto funkcie je už triviálny pŕıklad. Maximum hl’adanej funkcie
nastáva vtedy ked’ jej derivácia sa rovná 0, pre tento pŕıpad nám vyjde deriácia
log(N

K )−1

N . Z týchto poznatkov nám vycházdza, že ak
log(N

K )−1

N = 0, muśı platit’

log(N
K ) = 1, inak naṕısané:

K =
N

e

Záver 1

Ak mám možnost’ spoznat’ a chodit’ s N ženami, tak najlepšia stratégia je s
prvými N

e chodit’, spoznat’ a rovno sa s nimi roźıst’, a potom si zobrat’ za
manželku prvú ženu, ktorá bola lepšia ako všetky, s ktorými som sa za celý
život stretol. Ked’že funkcia f(x) označovala pravdepodobnost’ nájdenia najlepšej
manželky, a vieme aké je K, t.j.

f(k) =
K

N
∗ (

1

K
+

1

K + 1
+

1

K + 2
+ ... +

1

N − 1
)≈1

e

vyplynie nám, že menej ako 37 percent l’ud́ı si nájde ideálnu osobu a teda je vel’mi
vel’ká pravdepodobnost’ toho, že pre každého ženatého muža je niekde omnoho
vhodneǰsia manželka. Ako posledná informácia na záver, zo správy štatistického
úradu SR z roku 2006 vyplýva, že 37 percent manželstiev končilo rozvodom. Kto
vie prečo.

Druhý problém

V prvom probléme sme zistili, ako čo najčasteǰsie źıskat’ najlepšiu manželku,
no vel’a krát sa stalo, že sme skončili s inou. Akou inou? Bude ovel’a horšia?
Nebude vediet’ ani varit’ ani prat’? Na akú manželku sa teda pravdepodobne
možem tešit’?
Matematicky by sa to dalo sformulovat’ ako zistenie strednej hodnoty.

Riešenie 2

S=N*P(N) + (N-1)*P(N-1) + ... kde P(x) znač́ı pravdepodobnost’ výberu ženy
s x-tým hodnoteńım v porad́ı za manželku. Vypoč́ıtali sme už, že P(N)=1/e.
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P(N-1)

Druhú najlepšiu ženu si vyberiem iba v dvoch možných pŕıpadoch- ak naj-
lepšia žena bude až po nej v porad́ı (označme túto pravdepodobnost’ PM(1)),
alebo ak bude najlepšia medzi prvými K-ženami a táto naša druhá najlepšia
bude až úplne posledná(označme PM(2)). Na vypoč́ıtanie tejto druhej možnosti
vynásob́ıme pravdepodobnost’ toho, že bude najlepšia žena medzi prvými K
ženami (K

N ), s pravdepodonost’ou toho, že posledná bude druhá najlepšia( 1
N−1

), spolu PM(2) = K
N ∗ 1

N−1

Pre prvú možnost’ si to rozdel’me na súčet PM(1)=R(K+1) + R(K+2) + ...
+ R(N-1) kde R(x) označuje pravdepodobnost’ vybrania si druhej najlepšej
manželky na x-tom mieste. Začneme s R(K+1), teda pravdepodobnost’ toho,
že druhú najlepšiu manželku si zoberieme za ženu na K+1 mieste. Na to muśı

splňat’ to, aby najlepšia manželka bola až po nej( N−(K+1)
N ), a aby naša druhá

najlepšia bola práve na tom K+1 mieste( 1
N−1 ) a tiež aby sme dovtedy žiadnu

nevybrali(K
K ) čo je samozrejme 1. Spolu

R(K + 1) =
N − (K + 1)

N
∗ 1

N − 1
∗ K

K

Pokračujme pre R(K+2), teda pravdepodobnost’ toho, že druhú najlepšiu manželku
si zoberieme za ženu na K+2 mieste. Na to muśı splňat’ to, aby najlepšia

manželka bola až po nej( N−(K+2)
N ), a aby naša druhá najlepšia bola práve

na tom K+2 mieste( 1
N−1 ) a tiež aby sme dovtedy žiadnu nevybrali( K

K+1 , prav-

depodobnost’ usadenia sa so ženou na mieste K+1 je 1
K+1 , ako sme zistili na

strane č́ıslo 2, a toto je teda jeho doplnok) . Spolu

R(K + 2) =
N − (K + 2)

N
∗ 1

N − 1
∗ K

K + 1

Ak takto pokračujeme, spolu budeme mat’

R(K + x) =
N − (K + x)

N
∗ 1

N − 1
∗ K

K + x

Konečne tak vieme vypoč́ıtat’ PM(1)

PM(1) = R(K + 1) + R(K + 2) + ... =

=
N − (K + 1)

N
∗ 1

N − 1
∗K
K

+
N − (K + 2)

N
∗ 1

N − 1
∗ K

K + 1
+...

1

N
∗ 1

N − 1
∗ K

N − 2

kde po úprave pravej strany, pridańı PM(2) a vznásobeńı (N-1) dostaneme (kvôli
prehl’adnosti je pár medzivýpočtov preskočených)

(N−1)∗P (N−1) =
K

N
∗(N∗(

1

K
+

1

K + 1
+...+

1

N − 2
)−(N−K−1+

1

K
+

1

K + 1
+...))

a ked’že suma 1
K + 1

K+1 + ... je rovná log(N
K ), K=N

e a log(e)=1, tak za výsledok
dostávame

(N − 1) ∗ P (N − 1) =
N

e2
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Rovnakým postupom dostávame aj d’aľsie hodnoty a źıskavame tak

s = N ∗ P (N) + (N − 1) ∗ P (N − 1) + ... =
N

e
+

N

e2
+ ...

čo pre vel’ké N je to približne N*0,804.

Záver 2

Pravdepodobne teda ostanem s nadpriemernou ženou, dúfajúc, že aspoň bude
vediet’ varit’. No muśım si vždy pamätat’, že je nadpriemerná spomedzi všetkých
mojich možných žien(dokonca v najlepšej pätine). Pri úlohe źıskania najlepšej
manželky však hrá vel’kú úlohu počiatočný počet žien. Úlohu zväčšenia tohoto
počtu je ohromne komplexný problém, ktorý sa snažilo vyriešit’ mnoho vel’kých
matematikov no neuspelo. Mnoh́ı prǐsli na čiastočné riešenie, a to ako tento
počet zńıžit’. Prǐsli totiž na to, že ak iba jediná žena bude mat’ o nich záujem, s
istotou si vyberú tú najlepšiu spomedzi nej.
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